

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

	PTS.	CTS.
España (Unión Postal)	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

ALMACENES MONTANER

Situación 2 a 10 y Milagro 1 a 11
Temporada Primavera-Verano 1901

Se han recibido los surtidos de la estación. Novedades para Señora desde lo mas lujoso y espléndido hasta lo mas modesto y económico.

Sastrería a la medida para Señoras bajo modelos de París.

Novedades en Pañería y todos los artículos apropiados para trajes de Caballero.

Sastrería a la medida para Caballeros y Niños.

ROPA BLANCA
Para servicio personal, de casa, cama y mesa.

Cortinajes y alfombras.
Artículos de punto.
Camisería y confección de Blanco en todos sus ramos.

Sastrería para sacerdotes y militares.
Buen surtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidos.

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

RICO Y VARIADO SURTIDO
DE
MOLDURAS PARA CUADROS
Eromos y estampas
Precios económicos
25 BROSSA 25

LA ACTUALIDAD

Otra vez las Baleares

No hace muchos días nos ocupábamos de los proyectos más o menos realizables de Inglaterra con respecto a cierto territorio español, proyectos que otras potencias extranjeras, como Francia y Rusia, observan con recelo y hasta con algún movimiento de oposición.

Hoy leemos en la prensa francesa noticias que vienen a confirmar la que en la sección telegráfica publicamos no há mucho relacionada con el viaje de la escuadra francesa a unos puertos españoles.

Pues bien, ya nos trata, al parecer, de un paseo ni de hacer una visita de cortesía. Se pretende realizar serias maniobras navales de las cuales serán una base las Baleares.

Estas operaciones, según la opinión más autorizada, se verificarán a fines del próximo Junio, y su objetivo principal será simular el asalto del campo atrincherado de Bizerte (Argelia), atacado por mar por la escuadra y por tierra por un cuerpo de desembarco, compuesto de infantería y de artillería procedente de Tolón.

Con esto se estudiará los diversos problemas que pueden ofrecerse en la defensa del Mediterráneo, entre ellos, según *L'Echo de Paris*, la manera de establecer e interrumpir comunicaciones en la parte más estrecha de la cuenca del Mediterráneo ó sea entre el cabo de Palos (España) y el cabo Ferrat (Orán).

Actualmente ya se hacen en Orán grandes acopios de municiones de boca y ya se sabe que las operaciones durarán un mes y las efectuarán las escuadras del Norte y del Mediterráneo, mandadas probablemente por el almirante Gervais, quien tendrá como jefe de Estado Mayor el contra-almirante Merleaux-Ponty. Las bases de esas operaciones serán Port-Vendres, las Baleares, el cabo de Palos y el golfo de Orán.

La prensa de París se ocupa con verdadero interés de estos propósitos, que revela una vez más la preocupación de ciertas naciones por la magnífica posesión estratégica de nuestro Archipiélago, tomado a shore, como observa un periódico, como base, más ó menos secundaria, de operaciones sobre la costa de Africa, pero que quien sabe si, en rigor y por carambola, pueden ser sobre otros puntos de la costa española.

Inglaterra, por ahora, está lejos de tener el dominio completo sobre el Mediterráneo. La posesión de Malta y Gibraltar no tiene hoy mucha importancia para Francia é Italia, poseyendo la primera Argelia y no siendo preciso a la segunda pasar por el Estrecho.

El sitio más discutible y por todos los Estados más codiciado es el Archipiélago balear, la verdadera llave del Mediterráneo. A pesar de su importancia es muy posible que para el gobierno de España sea más interesante la derrota de Gamazo ó el aplastamiento de los regionalistas.

PARIS

Una visita al doctor Paz

De sus largos años de diplomacia, el doctor Paz ha conservado lo que Abel Hermann, especialista en mandana psicología, llama «la sonrisa», y que es, si no me equivoco, un dandyismo sin afección, una benevolencia muy discreta y una austera galantería. Lo mismo que su fraternal amigo Arsenio Houssaye, sabe inspirar respeto y simpatía con el solo prestigio de su presencia.

El respeto, y más aún la simpatía, crecen luego bajo el dominio de su palabra. Su voz musical y velada, que ni se exalta, ni desfallece, dice, en flojo lenguaje, con fórmulas pintorescas y gráficas imágenes, lo que más interesa a cada uno. Y no lo hace por desdoro preconcebido de agradar, no, sino ejerciendo sencillamente una función natural que también hace pensar en el admirable Houssaye, a quien Chevassu bautizó en el nombre de «patriarca de Cisterea», por el innato é invencible encanto de su facundia.

Es rico. Es célebre. La vida de París con sus tentaciones le sonríe. Y, sin embargo, su existencia es una lección de voluntad laboriosa. Desde por la mañana trabaja. Trabaja en todas partes, a todas horas; trabaja cuando los demás creen que se divierte, combina planes, medita reformas, calcula mejoras, no descansa nunca, en fin. Pero cómo había de descansar si es el cerebro y el alma de un formidable organismo periodístico?

El más importante periódico de América latina es su obra. Ayer, justamente, evocando la fundación de *La Prensa*, declamé enternecido.

—Hace treinta y dos años que fundé mi diario con dificultades que usted adivinará sabiendo que en aquel entonces yo era pobre... Pobre de dinero, quiero decir; pues en cuanto a ilusiones, teníalas hasta el punto de ser millonario de ellas. Y aunque pareciera mentira, todas me fueron clementes, desvaneciéndose sin violencia ó convirtiéndose en realidades. La que más me interesaba era aquella que representaba el triunfo de mi periódico. Y aquella, usted lo sabe, fué más que generosa: fué magnánima.

El doctor Paz me enseña un ejemplar, único del primer número de *La Prensa*. Luego me da el último número. Decir la diferencia que entre uno y otro hay, sería contar una leyenda casi inverosímil de progreso y de crecimiento.

Porque en verdad, ¿os parece posible que haya, en nuestra lengua, un diario cuyo edificio cueste doce millones de francos? ¿Os parece concebible que haya en América un periódico que dé sueldos de mil duros mensuales a sus administradores? ¿Os parece natural que en una ciudad nueva, como Buenos Aires, se publique un periódico que gaste cincuenta mil duros mensuales en pape?

El doctor Paz, sonriendo me dice: —Con lo que nosotros pagamos como contribuciones al Estado, se cubren los sueldos de todo el alto personal del Gobierno, ó sea del presidente de la República, de los ministros, de los subsecretarios; aún sobra algo.

Y como en mis pupilas un rayo de incredulidad brilla, el ilustre periodista argentino exclama:

—No crea usted que bromeo. Los datos son exactos: véalos usted. *La Prensa* paga como contribuciones la suma de 26 000 pesos mensuales. El presidente de la República gana 4 000 pesos al mes; cada uno de los siete ministros, 1 600; los subsecretarios, 1 000 cada uno. Calcule usted, pues, y verá que de lo que nosotros damos aún quedan seis mil y tantos duros.

Todo en *La Prensa* está en relación con esto. Los sueldos de los redactores cuestan doce mil quinientos duros por semana; ó sea seiscientos mil al año. En épocas ordinarias, su servicio telegráfico especial le cuesta ciento cincuenta mil francos mensuales. Los muebles de su palacio representan una suma de un millón y medio de duros; las arañas solas costaron trescientos mil francos; en la sala de fiestas, decorada por grandes artistas, cabe tanta gente como en un teatro; once elevadores eléctricos funcionan sin cesar; en su torre de sesenta me-

tros de altura hay un Observatorio meteorológico; en sus departamentos para huéspedes ilustres podría alojarse un rey.

El interés sólo del capital que aquel edificio representa, alcanza la suma de cien mil francos mensuales, con lo cual podría pagarse el alquiler del más suntuoso palacio de París ó de Londres. Sus oficinas de la capital de Francia, que son un puro alarde de lujo, le cuestan más de ochenta mil francos anuales.

¿De qué periódico de Europa podría decirse lo propio? Los «yankees» más ricos que hacen «grande» por «sistema», tienen profundo respeto por el formidable periódico argentino.

—Aunque a mí no me gusta hablar de esto —me dice el doctor Paz— vea usted estas cifras. Y las cifras prueban, sencillamente, que *La Prensa* tira tantos ejemplares como todos los demás diarios argentinos de primera fila reunidos.

El doctor Paz no es, empero, lo que en Francia se llama un «periodista»; a la mañanita, sino que, por el contrario, cree en la misión de la prensa, en los deberes del escritor y en la grandeza casi sagrada de la intelectualidad y del arte. Al fundar hace años y años su diario, no se propuso ganar dinero ni hacer negocios como los empresarios yankees de publicidad. Su objeto fué más noble. Quiso (en su patria, entonces naciente a la vida moderna) ayudar a propagar ideas de libertad, de justicia, de patriotismo, de solidaridad americana y de nacionalismo latino. Lo quiso y lo logró. Entre periódicos que son órganos de un hombre solo ó de un solo partido, *La Prensa* tuvo un programa más amplio. Fué liberal en toda la grandeza de la palabra.

Latino de raza, latino de cultura y latino de ideas, el doctor Paz es, además, lleno de entusiasmo y de esperanzas, al hablar de las actuales manifestaciones hispano argentinas.

—Yo he trabajado siempre en favor de la hermandad hispana —me dice.— Yo creo en nuestra grandeza futura. Creo en nuestra superioridad artística y moral. Creo, en fin, que por más que actualmente otras razas parezcan más fuertes y más activas, ninguna nos será superior en el porvenir. Somos los herederos del genio de Roma. En mi patria cada día nos aproximamos más, en lo moral y en lo intelectual, a la madre patria. En la imprenta de *La Prensa* tenemos un profesor de lengua castellana, a cuya clase cada día asisten más cojitas. Las antiguas rencillas, hijas de la guerra de Independencia, han desaparecido al mismo tiempo que la célebre estrofa de nuestro himno nacional. En lo que a nosotros respecta, ya distinguimos a los pueblos de lengua castellana unidos bajo una bandera moral, entonando en coro el himno del trabajo, de la hermandad, del progreso.

E. GÓMEZ CARRILLO

Inglés y boers

Estratagemas ingeniosas. — Victorias ignoradas. — La intervención

En cartas, fechadas en Pretoria, relata el corresponsal de la *Neue Freie Presse* de Viena una serie de episodios de la guerra del Transvaal y de movimientos estratégicos de los boers, que los corresponsales ingleses han tenido poca cuidado de ocultar, que Europa ignora y que justifican las esperanzas de los boers y explican la negativa de éstos a aceptar las condiciones de paz propuestas por sus enemigos.

El corresponsal, al dar cuenta de una de las más ingeniosas estratagemas de los boers, escribe: «Ocupaban los boers una altura que fué atacada por los ingleses. Al aproximarse el enemigo, muy superior en número, apelaron a éstos a una estratagemas, que ya les había dado excelentes resultados otras veces en diversos puntos.

En el momento en que los ingleses dieron la señal del asalto, los boers tendieron sus muertos y sus heridos en línea recta con fusiles en las manos, de modo que al avanzar el enemigo supusiera que tenía en frente un

pequeño destacamento, dispuesto a romper un fuego mortífero de un momento a otro.

Como las fuerzas británicas avanzaban con lentitud para evitar una sorpresa, dieron tiempo a los combatientes boers para ejecutar un movimiento envolvente, apoderarse de toda la impedimenta de los ingleses y hacer a éstos dos mil prisioneros.

En un importante combate sostenido cerca de Lindley, en el Estado libre de Orange, entre las fuerzas de De Wet y las del general Knox, los ingleses perdieron 15 cañones y 180 prisioneros.

Cerca de Helvatia destruyeron los boers el *Long ton*, que sus enemigos les habían arrebatado. Ese cañón, tirado por veinte buques, había figurado poco antes en una gran revista pasada por el general en jefe británico.

«Quien es testigo de lo que en el Africa del Sur ocurre; quién ve la creciente desmoralización de las tropas inglesas y el entusiasmo de los boers, escribe el aladido corresponsal, no comprende y juzga ridículo el lenguaje de los periódicos ingleses, al suponer irremediablemente perdida la causa de los burghers. En Pretoria todos estamos convencidos de lo contrario. Aun los ingleses que aquí residen, creen que está salvada la existencia de las dos repúblicas sud africanas y que se halla seriamente amenazada la dominación británica en el Cabo.

Ha provocado aquí mucha ira una carta abierta dirigida por algunos orangeros anglofilos a los boers de la Colonia del Cabo, invitando a éstos a contribuir al restablecimiento de la paz. Es una locura afirmar que todos los jefes burghers, exceptuando De Wet y Steijn, se hallen dispuestos a firmar un armisticio.

«Algunos diarios de Londres han dicho que la anexión de Orange y del Transvaal es ya un hecho. Pues bien, los comandantes boers Hertzog y Brand, de pensar como sus enemigos, podrían proclamar la anexión de la Colonia del Cabo a las repúblicas.»

Lo más significativo es el desdén con que los boers hablan de la intervención europea que tanto deseaban hace un año.

«No necesitamos ya tal intervención, dicen, porque nos bastamos para llevar a buen término la lucha contra nuestros enemigos. Que soliciten los ingleses la intervención; bien la necesitamos.»

El corresponsal del periódico vienes termina su última carta con las siguientes: «Estoy por lo tanto íntimamente convencido de que una intervención en favor de los boers sería un puente de oro que facilitaría la retirada de los ingleses.»

Los diamantes artificiales

del comercio

Gracias a los trabajos del profesor Moissan, de París, se construyen hoy hornos eléctricos, donde se alcanzan temperaturas realmente espantosas, abriéndose por este medio a las aplicaciones de la corriente voltaica nuevos y amplios horizontes.

Estudiadas por el citado profesor las circunstancias geológicas de los terrenos diamantíferos, observó que siempre se halla el diamante acompañado por el cuarzo; y como esta roca es necesariamente el producto de una presión muy alta, dedujo que esta última también había intervenido en la formación del diamante.

Halló además que en los análisis químicos de los diamantes de cualquier procedencia siempre se revela la presencia del hierro, y de ello dedujo que los productos naturales ferruginosos, en cuya formación era de presumir había intervenido una alta presión, debía contener diamantes.

No iba descaminado el señor Moissan, porque, partiendo del hecho de que el hierro fundido al pasar del estado líquido al sólido disminuye de volumen, y que, por lo tanto, el carbono encerrado en el hierro colado solidificado, debía sufrir una presión enorme, practicó una serie de experimentos que demostraron la presencia de pequeños diamantes en el hierro colado.

Entonces, se le ocurrió construir un

horno eléctrico, que permite medir cómodamente la temperatura de la reacción.

En este horno, al que se conduce una corriente de 425 amperes, la temperatura alcanza, a las tres minutos, casi 1,400 grados centígrados.

Esta temperatura, suficiente para el objeto a que su constructor la dedicó no tiene gran importancia en las industrias de un orden distinto, donde se necesitan temperaturas más elevadas.

El señor Acheson, discípulo de Edison, ha construido un horno cuya temperatura ha evaporado un ladrillo refractario puesto en el foco.

Entre el horno del señor Moissan y el del señor Acheson hay una gran diferencia: el primero ha usado el horno de arco y el segundo el de lámparas incandescentes.

Es tan ardiente el foco, que no hay manera, en realidad, de apreciar su temperatura, aunque sea permitido a la ciencia, por medio de varios ingeniosos procedimientos, dar un cálculo bastante aproximado.

Con temperaturas tan elevadas, el electricista americano ha logrado fundir el aluminio a 4,050 grados, lo cual a los 4,940 y el magnesio a los 4,680. Puede hasta hora, en pocos minutos, obtenerse una temperatura de 7,000 grados, y probablemente, ningún cuerpo existente en la tierra resistirá calor tan intenso.

La importancia de este descubrimiento es tal, que significa nada menos que una nueva fuerza robada a la Naturaleza por el hombre.

En efecto: hasta hoy los calores obtenidos han sido inmensamente inferiores al producido por los nuevos hornos; el hombre, con este invento, ha dado un paso enorme: se ha adueñado de una palanca gigantesca, ha obtenido una nueva vía para el porvenir, pues se ha hecho dueño de uno de los medios que emplea la Naturaleza para sus transformaciones de un calor en nada inferior al de las maserías en fusión de los volcanes, y al que debió existir en la tierra antes de solidificarse.

Un viajero que ha visitado el establecimiento del señor Acheson, escribe que todo aquello es una maravilla.

Cuando se penetra en aquel hermoso edificio — escribe — el cuerpo se estremece oyendo el incansable zumbido de los dinamos más poderosos del mundo, mientras las aguas del Niágara azotan con violencia la rueda hidráulica.

Gruesos cables de alambre de cobre llevan una corriente de 2,200 volts del establecimiento eléctrico a los hornos, donde la energía eléctrica se transforma en calor.

Los hornos son diez, y presentan un aspecto extraño al que sólo está acostumbrado a ver los hornos ordinarios pues no tienen chimeneas, puertas, cenicero, tiraje ni resplandor deslumbrante de calor y de luz.

El cuarto en que están los hornos es bastante fresco.

Cada vez que se carga un horno se construye de nuevo, porque el calor es tan terrible, que a menudo derrite los ladrillos.

Había hornos en distintos períodos de la operación. Uno hacia cerca de treinta horas que arde, y presentaba un espectáculo extraño; la cima sugería al espectador la faldada agrietada de un volcán: hendido en todas direcciones el montón de cok, de las grietas y depresiones, de las conjeturas de los ladrillos que forman las paredes del horno salían llamas de color azul ó verde pálido, elevándose y creciendo ó decreciendo en intensidad; todo esto sin el menor ruido, fuera de una especie de zumbido apenas perceptible.

Dentro del horno, que es de forma oblonga, y como de la altura de un hombre, había un canal central ó eje de carbón al rojo blanco, en estado casi de vapor.

Representaba gráficamente en su actividad hirviente lo que debe ser la ardiente superficie del Sol y estaba casi tan caliente como ella.

Sin embargo, el calor apenas se percibía a cuatro metros del horno; y si no hubiera sido por las llamas que surgían de las grietas de la superficie de las paredes, su hubiera podido po-

DESPACHO DE ADUANAS

ner impunemente la mano sobre los ladrillos sin peligro de quemarse.

Al lanzar la corriente en el horno, se transforman en calor continuamente mil caballos de fuerza eléctrica.

Recordando que 36 000 caballos-horas de fuerza, convertidos en calor, hacen hervir 324 000 litros de agua instantáneamente ó elevan hasta el color rojo 350 toneladas de hierro, se puede tener una leve idea del calor desarrollado en un horno de carbocarbon.

Quando el eje de cola llega al calor blanco empieza la acción química en la mezcla que lo rodea.

La cima del horno empieza á bajar lentamente y se llena de grietas largas é irregulares, por las que se escapa un gas acre que arde, al encenderse, con una llama azul pálida.

Este gas es de carbono, y durante la operación se escapan cerca de seis toneladas, que pierden enteramente.

Interrogado Mr. Acherson si podía fabricar diariamente en sus hornos:

—Es posible—respondió—con algunas modificaciones. Las diamantes se forman por un gran calor y una gran presión. El gran calor se obtiene hoy con facilidad: pero la ciencia no conoce aún el secreto de la Naturaleza para producir grandes presiones. El método de Moissan para hacer diamantes consiste en disolver carbón en polvo en hierro derretido, pasando un crisol de carbón, en el que se insertan los electrodos.

Quando toda la masa está en estado líquido, el crisol y su contenido se meten súbitamente en agua fría ó plomo derretido.

Este enfriamiento instantáneo produce una presión enorme, de modo que el carbón se cristaliza en forma de diamantes.

Pero sea lo que fuere, en la materia de la fabricación de diamantes lo cierto es que la posibilidad de llegar á obtener resultado con el horno eléctrico en este sentido, es muy probable.

Con investigadores científicos que se preocupan con esmero de las mejoras que se puedan introducir en él y con la electricidad tan barata como ya se obtiene, es imposible conjeturar que nuevos y maravillosos productos, hoy enteramente desconocidos del hombre, se pueden llegar á obtener y aun manufacturar á bajo precio.

Es indudable que el horno eléctrico produce una renovación completa en la Química y en la Metalurgia.

De ellos han brotado el grafito y el diamante, el cromo y el manganeso, el molibdeno y el uranio, el tungsteno y el vanadio, el silicio y el circonio, el aluminio y el titanio. Mañana se anunciará la producción de otros metales que el hombre persigue incesantemente.

Estamos otra vez en la edad de los alquimistas; pero más dichosos los de hoy que los de ayer, porque, al fin y al cabo, han encontrado la perseguida piedra filosofal.

NOTICIAS

Del extranjero.

París 17.—Veinte mil espectadores acudieron á presenciar el match ciclista de ayer, en el que se disputaba la supremacía el corredor francés Jacquelin y el mayor Taylor, yanqui, negro por añadidura, y vencedor en las carreras velocipedicas de Europa y América.

Hubo 50 000 francos de entradas y considerables apuestas.

Un bookmaker apostó 45.000 francos. Es indispensable describir el entusiasmo patriótico despertado por el triunfo de Jacquelin, cuya victoria es debida en parte al frío sentido por el negro, quien, envuelto en una toalla azul y con un gorro de algodón en su carneril cabeza, estaba pidiendo á voces que le dieran un tiro.

Tan numerosa ha sido este año la peregrinación á la Meca que, á pesar de los muchos buques destinados á la repatriación, aún quedan 10.000 individuos hechos de medios de transporte, de alojamiento y hasta de víveres.

Se sabe que mistress Botha se encuentra ya en camino para Europa.

Es portadora de una carta de lord Kitchener para el presidente Kruger.

Habana 17.—La mayoría de la comisión de Negocios Extranjeros de la Convención cubana se ha pronunciado á favor de la enmienda favorable á la conservación de la preponderancia de los Estados Unidos en Cuba.

Los créditos propuestos por el Gobierno de Bélgica para el sostenimiento de las legaciones de aquel país en el Vaticano y en el Quirinal han sido

objeto de vivas discusiones en la Cámara belga.

Los diputados socialistas, apoyados por los progresistas, se oponían á que Bélgica tuviera un representante diplomático cerca del Papa. Declan que no habiendo sido éste invitado á la conferencia de la paz celebrada en La Haya, no había razón para que Bélgica enviase al Vaticano un representante.

Los progresistas suponían que esto podría influir desfavorablemente en las relaciones de amistad que existen entre Italia y Bélgica.

Los ministeriales han afirmado que aquéllas son inmejorables entre los gobiernos de los dos países, y no creían que hubieran de sufrir nada porque Bélgica tenga un representante cerca del jefe supremo de la Iglesia católica, cuya alta autoridad moral reconoce el mundo entero.

De las islas:

Manacor

A las doce y media de ayer falleció el anciano sacerdote don Jaime Santandreu excoenomo de nuestra iglesia parroquial.

La numerosa concurrencia al santo rosario, conducción del cadáver á su última morada y funerales, celebrados hoy, son una prueba de las amidades que gozaba el difunto.

Nos asociamos al justo dolor que aflige á su familia.

—Se halla enferma de suma gravedad, habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos, la señorita doña María Gelabert, hermana de nuestro amigo don Mateo.

Sentimos en el alma tal desgracia y hacemos votos para que el Todopoderoso le asista.

El programa de las carreras ciclistas que han de celebrarse el próximo domingo, es como sigue:

Desfile por todos los carreristas. 1.ª Carrera.—Manacorenses. Libre para todos los ciclistas de Manacor. —4 vueltas (1.120 metros) 3 premios: 15, 10 y 5 pesetas.

2.ª Carrera.—Inquense. Libre para todos los ciclistas de vecindad de Inca. —4 vueltas (1.120 metros) 3 premios: objetos de arte.

3.ª Carrera.—Manacorenses. Libre para todos los ciclistas de Manacor excepto los que hayan obtenido premios en la primera carrera Manacorenses. —4 vueltas (1.120 metros) objetos de arte.

4.ª Carrera.—Regional. Libre para todos los ciclistas de estas Islas excepto los de Manacor. —6 vueltas (mil 680 metros) 3 premios: 10 y 5 pesetas y un objeto de arte.

5.ª Carrera.—Balear. Libre para todos los ciclistas de estas islas. —7 vueltas (1.960 metros) 3 premios de 30, 20 y 10 pesetas.

6.ª Carrera.—Equipos nacionales. Libre para todos los corredores. —6 vueltas (1.680 metros) diez pesetas al bando vencedor y un objeto de arte al primero que llega á la meta.

7.ª Carrera.—De honor. Obligatoria para todos los corredores que hayan obtenido premio. —6 vueltas (mil 680 metros) un premio de arte.

8.ª Carrera de Gintas. —Ayer terminaron en la iglesia del Sagrado Corazón las solemnes cuarenta horas que anualmente dedican á su Excelso Patrón las Hermanas y te alumnas del colegio del «La Pureza».

Con decir que ocuparon el púlpito los elocuentes oradores P. Salvá, de San Felipe, y don Pedro Vallespir; que la parte musical corria á cargo de «La Capella» y alumnas del Colegio y que el ornato é iluminación eran excelentes, queda dicha la importancia de la fiesta. —F. 20 de Mayo de 1901.

De la capital:

Nos vemos en el caso de llamar la atención del señor Alcalde acerca del mal estado en que se encuentra el afirmado del piso de la calle de Zanoguera, ó sea el trozo comprendido entre la plaza de Juanet Colom y la calle del Matadero.

Es tal el abandono en que se halla dicha calle que el tránsito de carruajes por la misma es imposible á menos que se expongan á romper el eje de las ruedas á cada paso.

No dudamos de que el señor Liadó, comprendiendo los graves perjuicios que se ocasionan al vecindario en general, dará las órdenes oportunas para que cuanto antes se proceda á la recomposición de dicha calle cuyo tránsito diario de carruajes por la misma es de bastante importancia.

Se han acercado á nuestra redacción algunas personas de Binisalem enteradas del resultado de las últimas

elecciones para manifestarnos que los señores Moragues y Maura obtuvieron 250 votos y no 860 y 269 respectivamente como publicamos en vista de los datos del Gobierno civil.

Don Federico Carbó Llinás ha presentado en la Comandancia de Marina de esta provincia, una instancia acompañada de la memoria y planos en súplica de que se conceda autorización para proceder al calamento de una Almadrava de Buche en aguas de la isla de Formentera y punto denominado La Gavina.

El Alcalde de Pollensa ha remitido á este Gobierno de provincia para su publicación en el Boletín Oficial el extracto de los acuerdos tomados por aquel Ayuntamiento, durante el primer trimestre del año actual.

Habiendo adquirido para las atenciones de las Factorías Militares de esta plaza los artículos que más abajo se detallan, se ha señalado el día 11 de Junio próximo para que las personas que quieran interesarse en alguno de los servicios puedan presentar sus proposiciones con muestras de los artículos que desean vender:

Artículos que se citan:—Harina flor de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, cebada, leña, galleta, aceite, petróleo, jabón, paja larga, carbón vegetal, de cok y ceniza.

Al primer teniente de navío de la Escala de Reserva don Mariano Sans Travesía, se le ha concedido retiro con residencia en Palma, abonándole el haber mensual de 187'50 pesetas.

Estamos completamente autorizados para informar á nuestros lectores de que no pertenece ni ha pertenecido en tiempo alguno á la Compañía Transatlántica un sujeto que dice llamarse don Emilio San Pedro y que se ha presentado en varias partes vistiendo, al parecer, el uniforme de los oficiales de los buques de dicha empresa, de la que afirma ser empleado.

Ayer recibimos la visita de don Bartolomé de Rosselló director de El Correo de Ibiza, que estuvo en Palma de paso para Barcelona, para donde salió en el vapor correo de ayer tarde.

Le agradecemos la visita y le deseamos un feliz viaje.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Santa Eulalia, haber puesto á disposición del Juez de instrucción de aquel partido, á un individuo presunto autor de haber disparado una escopeta contra un convecino, produciéndole varias heridas en ambas nalgas.

—Por la del puesto de San Antonio fué detenido otro individuo, presunto autor de haber agredido á otro, produciéndole una herida en una ceja.

Ayer se recibieron en la Diputación Provincial las actas de las elecciones de Diputados á Cortes verificadas el domingo último en el distrito de Ibiza, excepto la de la primera sección de la isla de Formentera.

Según dichas actas el candidato don Pedro Tur lleva 60 votos de mayoría al candidato ministerial don Juan Roman, pero como faltan los datos expresados nada puede decirse en definitiva acerca del candidato que resultará elegido.

Hoy deben llegar á esta, precedentes de Mahón, 69 individuos licenciados del 8.º batallón de artillería del reemplazo de 1898.

Al coronel de infantería don José Hernandez le ha sido conferido el mando de la novena media brigada de cazadores de Barcelona.

Procedente de Alicante é Ibiza fondeó en nuestro puerto ayer á las seis de la mañana el vapor Isleño, conduciendo la valija, pasaje y varia carga de ambos puntos.

Entre los pasajeros figuraban el candidato para Diputado á Cortes por el distrito de Ibiza don Pedro Roman, el magistrado de esta Audiencia don Francisco Iribarne, el redactor del Diario de Ibiza señor Rosselló y unos cincuenta soldados que vienen con licencia ilimitada acompañados del capitán de Infantería señor Martínez.

El señor Alcalde de esta ciudad en vista de las denuncias hechas por varios colegas acerca del olor pestilente que exhalan las aguas encharcadas en el punto donde desemboca el torrente de la Biera, ha dado orden á los médicos municipales para que informen acerca del estado de salubridad de aquel sitio y del lavadero que existe en aquellas inmediaciones.

Ayer por la mañana ocurrió un fuerte escándalo entre varias mujeres en el arrabal de Santa Catalina, las cuales se dirigieron toda clase de insultos y palabras mal sonantes.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que puso fin á la contienda citando á ambas mujeres para comparecer hoy ante el señor Alcalde.

Según un estado demográfico que publica el último número de la Revista Balear de Ciencias Médicas, durante el mes de Abril último se registraron en esta ciudad 119 nacimientos y 110 defunciones.

Clasificadas estas por el sexo 55 fueron varones y 55 hembras.

Según el estado, 56 fueron solteros, 28 casados y 26 viudos.

En cuanto á la edad, fallecieron antes de cumplir cinco meses 3; de cinco meses á tres años 17; de tres años á seis, 4; de seis á trece, 5; de trece á veinte, 6; de veinte á veinticinco, 8; de veinticinco á cuarenta, 7; de cuarenta á sesenta, 18; de sesenta á ochenta, 34 y de más de ochenta 8.

Las enfermedades del aparato circulatorio causaron 18 defunciones, las del respiratorio, 22, las del digestivo, 7, las del genito-urinario, 1; las del locomotor, 20 y de otras generales, 7.

Las enfermedades infecto-contagiosas causaron, 8 defunciones el sarampión; 1 la erisipela; 2 las tifoides; 3 la influenza; 4 la difteria y 14 la tuberculosis.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrar esta noche el Ayuntamiento son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Cuentas.—Licencia á un teniente de Alcalde de esta ciudad.—Autorización para las funciones religiosas de Corpus Christi, Beato Ramón Lull y Beata Catalina Tomas.—Solicitud de varios vendedores de la Plaza Mayor solicitando ocupar los pórticos.

Comisión de estadística.—Dictamen referente á la recuificación del padrón de vecinos.

Idem, de obras.—Dictamen proponiendo se adquieran diez macetas de barro cocido para ser repuestas en el paseo del Borne y dos cenastras de igual clase para las plastras de la escalera principal de entrada al jardín de la Glorieta.

Varios empleados del Ayuntamiento salieron ayer á recoger las actas de las elecciones verificadas en algunos pueblos de la provincia, por no haberlas remitido oportunamente al Ayuntamiento, como dispone la ley.

Ayer tarde á las dos amarró junto á la escollera del muelle nuevo el yach á vapor frances Gimili procedente de Portvendras, conduciendo á bordo varios turistas que vienen para visitar la isla.

Los gastos causados por las obras que la Diputación Provincial, verificó por administración durante el mes de Abril último ascienden á 992'04 pesetas divididas en la siguiente forma: Casa-Palacio de la Diputación Provincial 177'01 pesetas.—Casa de Misericordia 27'03.—Hospital, 660'71.—Teatro 11'07.—Inclusa 116'22.

Ayer por la tarde se desprendió un trozo de chimenea de zinc de unos dos metros de largo, del tejado de una casa de la calle del Socorro, la que rompió parte de las tejas del edificio de las Factorías Militares yende á parar en la calle.

Por fortuna no causó más daño que el susto consiguiente á los vecinos.

Visto el hecho por el cabo de la guardia municipal señor Gonzalez acudió enseguida al expresado punto retirando dicha cañería de la vía pública.

Esta mañana, con motivo de la llegada de los soldados licenciados de Mahón, el muelle se ha visto concurrido por gran número de familias de aquellos.

El vapor Bellver salió de nuestro puerto ayer tarde á las seis con destino á Barcelona, llevándose la correspondencia, unos 260 pasajeros y variada carga.

Entre los pasajeros figuraban el ingeniero don Juan Frontera, don Guillermo Dezcailar, don Luis Despuig, don Fernando Truyols, don Jacinto Nadal y 117 soldados que marchan á sus casas con licencia ilimitada acompañados de los tenientes don Juan Moragues y don Sebastián Vallespir.

Esta mañana á las nueve saldrá para Ibiza y Valencia, el vapor correo Isleño.

El señor Comandante de la guardia municipal, amonestó ayer á varios veterinarios de la plaza de San Antonio que estaban errando las caballerías en la vía pública, impidiendo el libre tránsito del público.

Ayer se celebraron con toda solemnidad en la iglesia del Socorro, solemnes completas, preparatorias á la fiesta de Santa Rita de Casia, abogada de imposible y en particular contra la viruela.

Terminado aquel acto se procedió á la bendición de las flores para los enfermos.

Dichos actos resultaron brillantísimos, asistiendo á los mismos numeroso gentío.

Hoy se celebrará la fiesta dedicada á dicha santa.

Á las diez de la mañana se cantará la misa mayor á grande orquesta, cuyo sermón está á cargo del elocuente orador sagrado el P. Ildefonso Rodríguez, agustino.

Dada la devoción que el pueblo mallorquín profesa á dicha santa no dudamos que aquel templo se verá durante todo el día concurridísimo de fieles.

Por el Interventor de Hacienda de esta provincia se ha publicado el siguiente edicto:

«Habiendo acordado la Dirección general de la Deuda autorizada por Real orden fecha 2 del actual, se proceda al canje de las carpetas provisionales emitidas en representación de los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100, en virtud de lo determinado en el art. 17 del Real decreto de 19 de Mayo de 1900, desde el día 21 del corriente hasta el día 30 de Junio próximo se llevará á efecto la indicada operación recibiendo en esta Intervención los expresados valores que se presentarán en facturas duplicadas que facilitará esta oficina debiendo advertir que las carpetas contendrán al dorso, autorizado por el presentador el siguiente endoso: A la Dirección general de la Deuda pública para su canje.»

Una circular del Obispo

El Ilmo. señor Obispo ha publicado en un número extraordinario del Boletín Oficial del Obispado de Mallorca la siguiente circular dando gracias por las manifestaciones de afecto y adhesión recibidas con motivo del agravio perpetrado el día catorce.

«El amor entrañable que profesamos á esta Diócesis dos veces nuestra, Nos hacia creer en esa correspondencia de afectos que nunca puede faltar entre las almas rectas. Pero aunque al recorrer la Isla de un extremo á otro para ejercer nuestros ministerios habíamos recibido en todas partes pruebas tiernísimas del cariño que sin merecimiento Nuestro nos profesa el pueblo mallorquín; nunca había llegado tan potente á Nuestro ánimo esa corriente de simpatía como en este tiempo de tribulación.

Es imposible contar los testimonios de respeto y amor que durante estos ocho días se Nos han ofrecido, pues no solamente las Autoridades de la Provincia y de la Ciudad, y el Clero Secular y Regular de la Diócesis con el Lusitánico Cabildo y Rios, Párrocos al frente, sino también Venerables Hermanos en el Episcopado, y respetabilísimas Corporaciones religiosas y civiles y personas de todas las clases sociales y de todas las agrupaciones políticas, han tenido con Nos la dignación inapreciable de consolarnos y alentarnos en tan dolorosas circunstancias, ya personalmente, ya por cartas y telegramas, reprobando el hecho perpetrado y sus causas generadoras. Por eso, ya que no está en nuestra mano agradecer distintamente tantas atenciones, cumplimos con el ánimo conmovido un deber sagrado enviando á todos las mas afectuosas y rendidas gracias por esa protesta de adhesión, tanto más estimable, cuanto más general y espontánea.

De todo corazón perdonamos el agravio que se Nos hizo en la madrugada del día catorce, haciendo estallar materias explosivas junto á la puerta de la casa que habitamos. Al cerciorarnos de ello, fué Nuestro primer cuidado encomendar á Dios en el Santo Sacrificio á los autores de tal ofensa: Nuestro más vivo deseo es que se conviertan y vivan, y por eso ofrecemos á la Divina Justicia el ultraje recibido para que se digno trocarlo en bien de los que tan á la larga de tantas maneras lo han preparado.

Nos consta que en cumplimiento de una consigna claramente manifestada, casi á diario se nos entrega á los odios de gentes seducidas. Pero como esq

es perfectamente legal, según se ha proclamado poco ha con una solemnidad que espanta, es necesario resignarse á padecer esas vejaciones incalificables.

Por otra parte, aunque la agresión de que hemos sido objeto no se relacione inmediatamente con otras desgracias que todos lamentamos; es imposible negar que aquí y fuera de aquí existen causas poderosas que por necesidad han de producir aun mayores desastres.

Esa persecución sarcástica de la Iglesia pone en peligro todos los derechos, porque es suma estulticia soñar en que sea respetado lo humano, escuchando se ha entregado al ludibrio lo divino. Ni hay que pensar en unir á los hombres entre sí, sino se procura unirlos con Dios; pues el egoísmo se encargará siempre de disolver toda unidad que se pretenda establecer desafiando ó contradiciendo la Religión.

El buen sentido se subleva cuando oye afirmar en serio que el único remedio para los presentes males es la represión. Ya no es posible inventar una doctrina más absurda, más inicua ni más vacía.

Es necesario desconocer la evolución psicológica de los actos del hombre, para ignorar que éste ejecuta lo que su voluntad quiere, lo que sale tranquilo ó turbulente del corazón, lo que fué sembrado como semilla productora en la inteligencia.

Es una burla sangrienta dejar que una idea germine y se propague, y que sea aclamada con fervoroso entusiasmo, y que sus adoradores se enardecen mutuamente ansiando el día de su realización, y cuanto ésta se intenta, atajarla con el hierro y con el fuego. Uno y otro son insuficientes para vencer las fuerzas sociales, sobre todo cuando están robustecidas por el vigor incontrastable de la lógica, y más aun cuando se levantan como azote de Dios.

Quiera el Señor abrir los ojos de los que, en nombre de la ciencia y de la libertad, consienten y fomentan y pagan esa propaganda de ideas subversivas, para que al fin se convenzan de que evitar el delito será siempre y en todas partes lo más civilizador y lo más humano.

Mientras tanto, los que de veras amamos á nuestros hermanos, oremos sin cesar, y hagamos siempre el bien, sobre todo á favor de nuestros enemigos.

Dada en Palma, á los 21 de Mayo de 1901.

† PEDRO, OBISPO DE MALLORCA.

De la Audiencia

En juicio por Jurado se vió ayer la causa instruida por este Juzgado contra Francisco Sans y Vila y Jaime Bestard, por el delito de robo.

Del sumario se desprende que el día 19 de Julio del año anterior, los procesados penetraron en una caseta que existe en las inmediaciones de la estación del ferro carril de esta ciudad, aprovechando una ocasión en su dueño, Juan Salom y Ordinas, no se hallaba en ella. Penetrando por el techo, después de arrancar varias tejas y un sillar, sustrajeron un reloj despertador, tasado en 4 pesetas, y medio pan, de cuyo reloj se incautó la Guardia Civil.

Los procesados se confiesan autores del hecho, negando empero que se apoderaran de cantidad alguna de dinero.

Terminada la prueba testifical, que fué corta, usó de la palabra el representante del ministerio público, señor Rosselló y Alemany, quien calificó el delito de robo en casa habitada, con escape y rompimiento de techo, con la circunstancia agravante de doble reincidencia en el Francisco Sans y la atenuante en el Jaime Bestard de ser menor de dieciocho años aunque mayor de quince, cuando cometió el delito.

Oídas las respectivas defensas, ocupadas por los letrados don Antonio Font y Sbert y don Francisco Massanet, se retiró el Jurado á deliberar, saliendo al poco rato para dar lectura al veredicto, que fué de culpabilidad.

A las doce y media se suspendió el juicio para continuar lo á las cuatro de la tarde.

A esta hora se reanudó la vista, haciendo un breve resumen de los debates el Presidente tribunal, don Joaquín Serna.

La Sala de Derecho dictó después sentencia, condenando al Sans á la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, mas el pago de la mitad de las costas, accesorias y 4 pesetas de indemnización al perjudi-

cado, abonándole el tiempo de prisión provisional sufrida.

Al otro procesado, el Bestard, la de 2 meses y 1 día de arresto mayor y la otra mitad de las costas.

Mañana se verá el juicio oral de la causa de Manacor, contra Guillermo Febrer y Vicente Meliá, sobre hurto. Les defenderá el abogado don Miguel Rosselló y Alemany.

Diputación provincial

Bajo la presidencia del señor Puigdorfla y con asistencia de los señores Socias (don Francisco), Canals, Llobera (don Pedro), Alcover, Sancho, Socias, Vicens, Pascual, Sirjar y Llobera (don Rafael), se reunió ayer la Excm. Diputación Provincial tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada como también el extracto de los acuerdos tomados en la misma que deben ser publicados en el Boletín Oficial.

Acto seguido se dió cuenta del dictamen favorable emitido por la Comisión de Gobernación referente al recurso de alzada interpuestos por don Joaquín Puigdorfla y otros contra el acuerdo tomado por la Diputación el día 29 de Abril último por el que fueron declaradas nulas las actas de los diputados electos por el partido de Ibiza.

Igualmente se dió lectura al voto particular suscrito por el señor Vicens contrario á dicho recurso.

Pasados ambos á votación, el primero quedó aprobada por seis votos contra cinco y desechado el voto particular por siete votos contra cuatro.

Los señores Socias y Canals explicaron su voto referente al dictamen.

Se dió cuenta de los dictámenes emitidos por la referida Comisión de Gobernación, proponiendo que sean desestimados los recursos de alzada interpuestos por don R. Llobera y otros, contra los nombramientos de Presidente, Vice-Presidente y Secretarios y Vice Secretario y designación de los turnos de la Comisión provincial.

Al propio tiempo se dió cuenta de los votos particulares favorables á dichos recursos.

Puestos unos y otros á votación quedaron aprobados los dictámenes por siete votos contra cuatro.

De acuerdo con lo informado por la Comisión respectiva se acordó entregar á la Sociedad Colombiá un premio con destino á la Exposición Avícola que ha de celebrarse en la Lonja y contribuir con 500 pesetas á los gastos de la instalación de la misma.

A propuesta de la Comisión de Fomento se acordó desestimar una solicitud de la Unión Tipográfica Balear pidiendo que la composición de las paginas del censo se pagasen á 250 pesetas en vez de 150 que se pagan ahora.

Se acordó que pasase á la Comisión respectiva una reclamación presentada por don Julián Carrió, sobre el pago de las dietas que le adeuda el Ayuntamiento de San Antonio.

Igualmente se acordó que pase á la Comisión de Hacienda otra reclamación del Ayuntamiento de Palma pidiendo que se declare que al final de los ejercicios económicos, los sobrantes que resulten del presupuesto provincial se devuelvan á los Ayuntamientos.

Se dió cuenta de una comunicación del Alcalde de Mahón participando el fallecimiento del contador de la Inclusa de aquella ciudad don Juan Luis Mestre y haber nombrado para desempeñar interinamente dicha plaza á don Lucas Carreras.

Se acordó contestarle que queda aprobada su conducta en este asunto y que al finalizar el plazo en que el nuevo contador efectivo nombrado por el ramo de guerra debe tomar posesión del cargo, dé cuenta de su presentación.

A propuesta del señor Socias se acordó suplicar al Ayuntamiento de Villafranca, que remita el dictamen referente al expediente que se le remitió en 1892 relativo á la demarcación de los terrenos de Villafranca y San Juan.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

SEÑORAS

Lanas, sedas y grandes fantasías en géneros de algodón.

Especialidad en artículos negros, y todos los propios para luto.

PRECIOS INCOMPATIBLES TIENDA DE LAS MONJAS

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la Misión. Exposición á las siete de la mañana, acto seguido misa y la devoción del mes de Mayo; á las diez misa cantada. Por la tarde á las siete y media ejercicio del mes de María, con sermón que dirá el orador el P. Sabaté, misionero, después se reservará el Santísimo.

Otras funciones

En el Socorro fiesta á la devota Santa Rita de Casia; á las diez y media, misa cantada á grande orquesta, con sermón que predicará el P. Idefonso Rodríguez, agustino; al anocheecer rosario y ejercicio del mes de María.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Misión, dedicadas á la Purísima. A las siete de la mañana exposición del Santísimo; enseguida Misa y ejercicio del mes de Mayo; á las diez se cantará la misa mayor.

Por la tarde á las siete y media se practicará con solemnidad la devoción del mes de María con sermón que dirá el orador el P. Antonio Bayó, superior de la congregación de la misma casa, después se cantará el Te-Deum y la reserva del Santísimo.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Soledad, en las Milonas.

Ultimas cotizaciones

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS. Lists various financial instruments and their values.

Table with 2 columns: VALORES PÚBLICOS. Lists public values for Madrid 21 de Mayo, 4 p. interior perpetuo, etc.

Boletín meteorológico

Meteorological data for Dia 21 á las 9 de la mañana. Includes barometer, thermometer, wind direction, etc.

La sofocación y el cansancio producidos por la tos en las enfermedades de pecho, desaparecen con las Pastillas Morrelló.

Comprobado á diario

Para curar la indigestión, lo mismo en los niños que en los adultos, úsese el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos». Pídense siempre «Elixir Saiz de Carlos», único acreditado, único que cura Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomali», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

ECONOMIA

COMPOSTURAS, GAFAS Y LENTES 25 BROS. 25

Caballo y Carreton

con sus guarniciones se vende barato. Tierra Santa 4, 1.º, informarán.

ESTADISTICA

Participaciones verificadas en los Juzgados Nacimientos: Día 19.—Varones 0.—Mujeres 1.

Matrimonios: Día 19.—Don Rafael Tortella Garau con doña María Oliver y Salvá.—Don Miguel Ferrer Bonet con doña Catalina Roig y Mira.

Defunciones: Día 18.—Salvador Rafael Expósito, casado, 46 años, Hospital, tuberculosis pulmonar.

Día 19.—Dolores Castañer Pons, 12 meses, Arrabal, meningitis aguda.—Margarita Bennassar Pons, viuda, 87 años, calle de San Lorenzo, pulmonía.—Catalina Moll Gazá, casada, 60 años, Arrabal, lesión cardíaca.—María Mayor Torrendell, viuda, 59 años, calle de Jaime Ferrer, cancer uterino.

Día 20.—María Andreu Manresa Expósito, 3 años, calle de los Omos, consunción.—Catalina García Salvá, viuda, 74 años, Arrabal, gastritis crónica.—Antonia Piza Pastor, casada, 63 años, calle de Catany, apoplejía cerebral.—Francisco Crespi Capó, 4 años, calle de la Herrería, meningitis granulosa.—Andrés Prat Oliver, casado, 34 años, Coll d'en Rebassa, hidrofobia.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Algo cargada hoy «cirrus».

Id. del horizonte.—Calmoso.

Dirección del viento.—Segundo cuadrante flojo.

Estado del mar.—Algo picada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incidencias.—Soplaba la ventolina al terral, el cielo sin nubes, calmoso el horizonte, llana la mar y bajo su nivel acaeció el orto.

A las seis calma completa.

A las nueve quedó entabiado el S. y á mediodía era fresco de dicha parte.

Continuó de este modo y fué cubriéndose de «cirrus» todo el cielo y sólo abonanzó al aproximarse al ocaso y retrocedió al segundo cuadrante.

Noticias.—Entró la balandra española «Consuelo» de Mazarrón, el vapor español «Isteño» de Ibiza y Alicante, el «Cabrera» de Cabrera y el yach a vapor francés «Guimil» de Port-Vendres.

Salió el vapor español «Bellver» para Barcelona.

Buques fondeados: Día 21.—Vapor español «Isteño», 314 ton., de Alicante á Ibiza.—Vapor español «Cabrera» 88 ton., de la isla de su nombre.—Yach a vapor francés «Guimil» 41 ton., de Port-Vendres.

Despachados: Día 21.—Vapor español «Isteño» 314 ton., para Ibiza y Valencia.—Vapor español «Bellver» 78 ton., para Barcelona.—Laud español «San Antonio» 16 ton., para Capdepera.

Clasificación de las reses sacrificadas en el abato público.—Día 19.—Bueyes, 0.—Vacas, 4.—Toros, 1.—Novillos, 5.—Terneros, 0.—Carneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 0.—Corderos, 70.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 88.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Los socialistas de Bilbao

Madrid 21 á las 2'15

Bilbao.—Pequeños grupos de obreros llevaron coronas á la tumba del socialista muerto en las elecciones de ayer.

Al regresar se reunieron frente al Centro Obrero. Pablo Iglesias les rogó que se retiraran, haciéndolo los obreros.

La policía impidió todo acto.

Nocejal derrotado.—Movimiento de empleados.

Madrid 21 á las 12'30

Bilbao.—Ha triunfado definitivamente el señor Ubarrun sobre su contrincante el señor Nocedal.

En el ministerio de la Gobernación no se ha firmado nada.

Ha presentado la dimisión el Director de lo Contencioso señor Arriaga, y se ha nombrado para sustituirle el subdirector señor Grado.

Mencheta

NOTICIAS

de la madrugada TELEGRAMAS Carreros.—Turno.—La cuestión de Gibraltar.

Madrid 22 á las 0'30

Las carreras celebradas hoy han resultado deslucidas á causa de la lluvia.

En breve regirá el turno de mandos establecido para los tenientes coroneles y comandantes.

Londres.—Se intentó conseguir que se presentara á la Cámara el informe emitido sobre Gibraltar.

Mr. Balfour ha manifestado que lo creía algo prematuro.

Noticias diversas

Madrid 22 á las 0'45

Es muy probable que los conservadores de esta Corte presenten candidatura cerrada en las próximas elecciones de Senadores.

La corrida de toros de beneficencia se celebrará el día 16 de Junio próximo y en ella tomarán parte los matadores Mazantini, Fuentes, Conejito y Bombita.

Los señores Conde de Romanones y Requejo han presenciado los exámenes celebrados hoy en el Instituto.

Banquete.—Lo que ha costado una acto.—Otras noticias.

Madrid 22 á las 2

Los admiradores del señor Vinierno, le han dado un banquete, con motivo de su triunfo.

Se asegura que el candidato integrista triunfante en Salamanca se ha gastado la friolera de 20.000 duros.

El señor Moret ha dicho que reconoce que las faltas verificadas en las elecciones se deben á la necesidad de la educación política, y que por lo mismo se ocupará del asunto.

Dícese que algunos diputados fusionistas de Barcelona renunciarán á las actas.

El señor Romero Robledo combatirá las actas de los diputados por Madrid.

Conferencia

Madrid 22 á las 2'10

El señor Moret ha conferenciado largamente con el señor Sagasta.

En los centros políticos se atribuye gran importancia á la entrevista.

Dícese que el señor Moret después de la entrevista comunicó con el Gobernador de Barcelona, suponiendo que hablaron acerca de las elecciones que allí han levantado tantas protestas.

Mencheta

BRIOSCHI

Vease un número 4.º págs.

TEMPORADA PRIMAVERA-VERANO

DE 1901

MIGUEL MATAS, COLON 17, 19 Y 21

Rica colección en todos los artículos, tanto en sederías, laneras y algodones de todas clases, en su más alta novedad.

Géneros baratos tanto de hilo como de algodón, y pañuelos de todas clases.

PRECIOS BARATISIMOS SIN COMPETENCIA

CALLE COLON—17, 19 Y 21

Quien quiera vestir bien, á precios económicos: sírvase en la Sastrería de los Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

pectorantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miro. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perejil 7, Palma de Mallorca.

EN NOVEDADES PARA SEÑORA Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10

VAPORES CORREOS
SALIDAS DE PALMA
 Lunes a las 10 de la mañana para Ibiza.
 Martes a las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).
 Miércoles a las 9 de la mañana, para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).
 Jueves a las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).
 Viernes a las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).

Sábados a las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón.
 Domingos a las 2 de la tarde para Barcelona, (vía Alcudia).
LLEGADAS A PALMA
 Lunes a las 7 de la m. de Barcelona y 9 mañana de Mahón (vía Alcudia).
 Martes a las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante y de Barcelona. (Este último sin correo.)
 Miércoles a las 7 m. de Barcelona, (directo) y 6 m. de Mahón, (directo).
 Jueves a las 9 de la m. de Barcelona, (vía Alcudia) y 2 tarde de Ibiza.
 Viernes a las 10 de Ibiza y Valencia.
 Sábados a las 7 de la mañana de Barcelona, (directo).



FERRO-CARRILES DE MALLORCA
 Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Abril de 1898.
 De Palma hasta Manacor y Felanig, a las 7:40 mañana, 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma a las 4 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Sta. María) y 5:26 (mixto y desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor y Felanig, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.
 Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G., Guillermo Moragues.

DILIGENCIAS
para los pueblos de la isla de Mallorca

Pueblos de la Isla	Puntos de parada	Salidas de Palma	Llegadas a Palma
Andrag	Marina, 8	2 tarde	7 m
S'Arroca	Marina, 8	2 tarde	7 m
Capdepera	Santacilia	2 tarde	7 m
Calviá	Santacilia	2 tarde	7 m
Esperlas	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Establiments	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Estalricha	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Banyalbufar	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Faigunyent	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Valldemosa	San Miguel, 84	2 tarde	7 m
Deiá	San Miguel, 84	2 tarde	7 m
Sóller	San Miguel, 84	2 tarde	7 m
Bunyola	San Miguel, 84	2 tarde	7 m
Litichmayor	Bauló, 6	2 tarde	7 m
Santanyi	Bauló, 6	2 tarde	7 m
Campo	Bauló, 6	2 tarde	7 m
Sancelles	P. de S. Ant.	2 tarde	7 m

LEED, LEED, LEED Y LEED

❖ A LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES ❖

El barómetro de la civilización de los pueblos es el anuncio. Los pueblos más atrasados son los que menos anuncian. Mirad las casas que anuncian se han hecho ricas y populares. El ca or dilata los cuerpos pues el anuncio dilata la clientela.

CENTRO DE ANUNCIOS de **JUAN GONZÁLEZ**

PLAZA DE SANTA EULALIA, 10-PALMA

DIFERENTES SISTEMAS DE ANUNCIAR

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona
Mes de Mayo

Línea de Cuba México.—El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Occidente y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.
Combinaciones para litorales de Cuba.
 Se admite pasaje y carga para Santo Domingo y San Pedro de Macaris con trasbordo en Habana.
 El día 25 saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para N. w York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinación para distintos puntos de los Estados Unidos, litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.
 Se admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Isla de Panay», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Havana, Puerto Limón, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para litorales de Puerto Rico.
 Se admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macaris con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas.—El día 25 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor «Antonio López», directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Ponang, Singapur, Il-Ilo, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Casablanca, Marráquech, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 26 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «Ciudad Condal», para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Marráquech y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil Pacífico.
Línea del Brasil.—El día 8 de Junio saldrá de Cádiz, el vapor «San Ignacio de Loyola», directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires; con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
 No se admite carga la víspera de la salida.
 Para más informes, acóndase a los Agentes de la Compañía en Palma Plaza de Abastecimiento número 4.

NO MAS VELLO
 18 años de éxito son la mejor garantía de que los Polvos cosméticos de Franch quitan en poco minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan los raices y no vuelven a reproducirse. Este depilatorio es muy útil a las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias, y en Palma, la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

BRISQUMI
ENOLTURO
 EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE
 REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE
DEL DOCTOR PADRÓ
 Remedio seguro para la curación de las erisipelas e impetigos, herpes de todos órdenes, las llagas, por antifosforato de sodio, el reumatismo, la gota, las fúls blancos, las ligas de la matriz, la separación de los oídos, las caries de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores e impureza de la sangre.
CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO
 De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Place Real, número 1, Barcelona.—Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

Aviso muy importante
 en beneficio del público
 El mechero AUER universalmente conocido y apreciado no ha dado nunca lugar a ninguna queja tanto por su potencia lumínica, calidad de luz como por su gran economía y duración de los mecheros. No confundirlo con los mecheros IMITADOS Ó FALSIFICADOS cuyos resaca os han sido siempre pésimos y las quejas continúan por la poca duración de sus camisetas si que también por su luz pálida y DESAGRADABLE y más costosas por consumirse muy pronto y con gran gasto.
 Esta casa no respalda sus mecheros sobre los citados mecheros FALSIFICADOS.
 Descartar y pues de dichas FALSIFICACIONES y exijase la marca de fabrica
 * S. F. AUER *
 en los mecheros y en los mecheros.
 DEPÓSITO Y VENTA—90 CONSTITUCIÓN 90—BORNE

EL REGIONALISMO
 por don Juan Mañé y Flaquer.—Precio, 1'50 pesetas.
LA CUESTIÓN REGIONAL
 por don Miguel S. Oliver.—Precio, 1'50 pesetas.
Libros para Contabilidad
 De todas clases, sólidos, buen papel y a precios económicos.
 Anchueta y Muntaner—Cádiz, 2

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO É INTESTINOS
 se curan siempre con el
ELIXIR A LA INSLUVINA GIOL
 APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
 El ELIXIR INSLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Dismotilidad, Malas digestiones, Ineptencia, Vómitos, Extructimiento, Vientos abdominales, Cátedras del estómago, Diarreas, Erís, Convalecencias débiles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.
 Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado.
 Véase al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, BARCELONA

Isleña Marítima
 COMPAÑIA MALLORQUINA DE VAPORES
 Viajes extraordinarios con itinerario fijo entre
PALMA Y ARGEL
 El día 24 de los corrientes a las dos de la tarde saldrá uno de los acreditados vapores de dicha Compañía directamente para Argel regresando el 29 por la mañana.
 Admite pasajeros y carga para dicho punto.
 Para informes y despacho, ofícias de la
Isleña Marítima
 P. LUCIO, 26, PALMA
 PALMA.—Tip. Lit. de Amengual y Muntaner